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Petit guide de lecture
DORE Joseph, Jésus Christ, Foi Vivante 294, Cerf, Paris, 1992, 100 pages
Ce livre aborde les raisons de croire que l’homme Jésus de Nazareth est le Fils de Dieu : comment Jésus est confessé Christ et comment il est mystère et salut. Le livre se termine par un lexique très utile et pouvant servir de base.

DURAND Emmanuel, DIEU TRINITE, Cerf, Paris, 2016, 229 pages
Ce livre donne des clés pour comprendre comment la foi en la Trinité sainte nous fait entrer dans ce mystère et comment ce mystère convertit nos existences. Il reprend à la fois l’origine juive de la foi en un Dieu unique, l’histoire et l’économie de la Trinité.

GEFFRÉ Claude, Un espace pour Dieu, Cerf, Paris, 1980, 195 pages
Ce livre commence par la question : « Dieu pourquoi faire ? » et, à partir de cette question, Claude Geffré invite à découvrir le désir de Dieu que Sa Parole suscite et comment cette Parole offerte dans l’Ecriture ouvre un espace en l’homme pour Dieu. Dans cette espace se rencontre l’attente de Dieu pour l’homme et l’attende de l’homme pour Dieu.

QUESNEL Michel, Jésus, l’homme et le Fils de Dieu, Flammarion, Paris, 2004, 200 pages
Dans ce livre, Michel Quesnel qui est théologien et bibliste aborde la figure de Jésus à partir  des sources littéraires qu’il soumet à la science historique. L’objectif est de révéler la figure de Jésus Christ en tenant compte des questions théologiques et spirituelles. Finalement, c’est la foi chrétienne qui est témoignée à travers cette étude qui montre sa force pour le croyant d’aujourd’hui. Un lexique se trouve à la fin du livre qui viendra compléter celui du livre de Joseph Doré.

SESBOUE Bernard, Le Christ hier, aujourd’hui et demain, Desclée de Brouwer, Paris, 2004, 82 pages
A partir du Credo, Bernard Sesboüe propose de questionner la foi chrétienne dans sa dimension eschatologique. Une foi et une espérance « tournées vers la fin ». C’est en partant de l’Ascension que l’auteur reprend le Symbole des apôtres afin de mieux affirmer la foi au Christ Sauveur.
